

纪念碑前祭英烈

文 / 北冰(大连军休第一中心)

我们的父辈是原陆军 64 军 192 师的军人，都是参加过抗美援朝的志愿军老战士，大家的血脉里注入了这个年代的红色基因。2018 年，在抗美援朝纪念来临之际，经过商议，我们几个志愿军的后代代表全国各地的 192 师子弟 1977 届同学，前往朝鲜平壤中国人民志愿军烈士纪念碑祭拜志愿军英烈，并确立了“重走父辈抗美援朝路、传承伟大志愿军精神”为主题的纪念活动。

2018 年 10 月 16 日上午，我们乘坐北京至平壤的国际联运列车前往朝鲜，当列车驶过鸭绿江大桥的时候，我们的眼前仿佛飘过一幕幕硝烟战火和志愿军英勇战斗的画面，激动的心情无以言表。

坐落在平壤“牡丹峰”北边的中国人民志愿军烈士纪念碑，矗立在矮松、桧树、木兰等花草树木中。纪念碑是 1959 年 10 月 25 日建造，由两层基座和塔身组成，上面有红星在闪烁，共用了 1025 块花岗石和大理石，标志着中国人民志愿军参战日期为 10 月 25 日。碑身的正面刻有朝文“友谊塔”字样，故也称“中朝友谊塔”。基座一层的正面刻有“中国人民志愿军烈士们！你们高

举抗美援朝保家卫国旗帜，和我们并肩战斗在这块国土上，打败了共同的敌人。你们留下的不朽业绩，朝中人民用鲜血凝成的国际主义友谊，将在这块繁荣昌盛的土地上永放光芒。”的碑文，左右两侧有描述中朝友谊和中国人民志愿军将士战斗英姿的浮雕，后面有个门可以进入碑内，碑内的墙壁上有描绘参战、战斗和战后恢复建设三个场面的壁画，中间的小型石棺存放着志愿军烈士名册，一幅幅壁画和一个个英烈的名字，向人们讲述着中国人民志愿军的丰功伟绩。

我们在中国人民志愿军烈士纪念碑前举行了纪念仪式，同学们列队一排，缓步拾阶而上，向志愿军英烈敬献鲜花、三鞠躬。当我们列队站在纪念碑前打开“重走父辈抗美援朝路、传承伟大志愿军精神”的横幅时，一股热流涌上心头，志愿军先辈们，你们长眠在异国他乡，祖国没有忘记你们，人民没有忘记你们，我们追寻父辈足迹，祭奠英雄先烈来了。

我们的行为感染了现场的其他人，一条鲜红的横幅迅速在互不相识的人们手中传递着。一位父亲也是志愿军老战士的女同志来到我们面前，她接过

横幅和丈夫庄严地站在纪念碑前；几位北京来的游客也把我们的横幅举起合影留念，他们虽然不是志愿军的后代，但他们知道志愿军的热血洒在了这片土地，志愿军的辉煌筑起了这座丰碑。

登上回去的汽车，我们唱起了《中国人民志愿军战歌》，整个车厢的人跟着唱了起来，雄壮有力的“雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江……”飞出车窗，在父辈战斗过的大地上空回荡，此行收获弥足珍贵，将永远珍藏在我的心里。



照片为参加活动的同学提供，在此表示感谢。

猫耳洞里庆国庆

文 / 孙宝文(大连市军休四中心)

1969 年 3 月，我入伍来到祖国的北部边疆，当时，边疆的战事非常紧张。新兵连的生活是在紧张的一级战备中度过的。天天都有拉练演习，夜夜都有紧急集合，时刻准备上战场。这年国庆前夕，我们这些在紧张生活中的军人们，就盼着吃点好吃的，休息两天，睡上一美觉。

9 月 30 日这天，每排派一名帮厨的战士到炊事班，准备当晚的大会餐。明天就要放假休息了，大家高兴得不得了，都沉浸在节日的喜庆之中。中午 12 时刚过，连队接到上级命令：“有敌机空袭！部队马上集结待命！”连队的急促哨音响了，全连官兵立即紧张起来。连长纪启禄用了两分钟动员，全连进行了 10 分钟的行军准备，浩浩荡荡的队伍就开进了离连队几公里的山沟里。

这里的地形是两山一沟，内外相通，能进能退。茂密的树木遮天蔽日，时值深秋，大地一片苍黄。我们开始在这里挖猫耳洞进行隐蔽。猫耳洞是以山体挖进，形状各异：有两人卧式的，只能住两个人，得爬行出入；有多人合式的，这样的洞比较坚固，有的能住进一个班；还有宽敞一点的，在这里能开连务会。我们用草皮遮盖着翻出的新土，就是走到跟前也很难发现这些洞穴，我们整个连队淹没在这苍茫大山之中。晚饭十个菜的“大会餐”没有了，茄子肉片汤就是炊事班“散烟灶”的杰作，大家吃得高高兴兴。

“十月一日”这个特殊的日子！大自然唤醒了沉睡的战士们，大家嚼着压缩饼干，开始准备庆国庆文艺节目。那时的连队吹拉弹唱人才多，先有八班谈永

平的笛子独奏《扬鞭催马送粮忙》，博得了阵阵喝彩。接下来是九班乔凌武的二胡独奏《毛主席的战士最听党的话》，还有炊事班长李广绪的朝鲜族舞蹈《插秧》、李万波和李春玉的相声《猫耳洞趣谈》。掌声、喝彩声、欢笑声在山谷震荡。最后是二班汪勇的独唱《我为伟大祖国站岗》：“手握一把钢枪，身披万道霞光……”这悠扬有力的歌声，飞出山沟，越过海江，奔向祖国的心脏——北京！这时，收音机里传来了北京天安门广场游行的盛况，中央人民广播电台播音员雄浑的声音，把我们带入了那沸腾的海洋！此刻，我们感到无比的幸福和自豪！

时光如箭，一晃五十多年过去了，年年都在庆国庆，但使我魂牵梦绕的还是那一天，那猫耳洞，那笛声，那歌声，那欢声笑语……

全城征集！缺牙市民，种植牙5项免费

预约热线：0411-84705678（名额有限）

专家：缺牙、少牙，首选种植牙
上午种好牙，下午吃排骨

人退休了，牙也退休了。许多退休的老同志感慨，好多年没享过口福了。无奈，有不少人也戴了活动挂钩假牙，但是半口里喝水都能漂起来，中看不中用。

齿医生口腔徐院长介绍，挂钩假牙，依靠钩子和基托板齿位稳定。松了，放在嘴里面戴不平；紧了，挂钩松脱牙两旁的邻牙，致牙周发炎、邻牙脱落。而且，为了更好地贴合，每一两年就要更换。

采用“即刻用”种植牙技术，不仅可以缺一颗种一颗，不伤害邻牙。而且对于像全口牙缺失的老年人而言，只需上六下四，共一颗种植体，当天就能把全口缺牙问题解决。实现上午种植牙，下午吃排骨，省钱、省时，又省心。

放心：终身质保，每颗都有保障
种一颗好牙，享用一辈子

据悉，齿医生口腔，作为我市知名种植牙机构，许多市民都是慕名而来进行种植牙！

齿医生口腔，每一例种植牙手术之前，都会采用 3D 数字化可视化手段及口腔 CT 精准扫描，根据患者的个体情况，来制定种植体植入的位置、数量、种植深度、倾斜角度的科学、精准方案。

简单的说，就相当于给种植牙手术做了一个“GPS 导航”。经过制定这个“GPS 导航”方案，不仅有规划的避开神经、血管位置，让种植过程更快捷、微创、精细，患者感受更舒适！

据悉，为了满足市民种植牙质保需求，齿医生口腔我市率先推出种植牙“终身质保”服务，为市民免除后顾之忧，实现种一颗牙，用一辈子。

福利：拨打一个电话，5项免费
口腔CT等，不花一分钱

据悉，齿医生口腔，本月国庆六天知名种植体全国特惠，获得市民一致好评：“等号来比较下，同样的种植牙，同样的方案，能省好几千！”、“货比三家，还是齿医生口腔，真划算！”

即日起，全城征集缺牙市民，无论是单颗、多颗缺牙、半口/全口缺牙市民，或佩戴假牙不适者，均可以通过拨打：0411-84705678 预约，享受“种植牙5项免费”政策——

- ◎ 免费 口腔CT
- ◎ 免费 口腔全景检查
- ◎ 免费 口腔音痛筛查
- ◎ 免费 口腔种植院长亲诊
- ◎ 免费 口腔种植方案设计



扫码快速预约